

較深的。上海三軍對紅衛是有一肚子氣的，我們也幫助過紅衛。

對北京來的同學紅三司刷大標語不大好，是否復蓋掉。對聯司問題懷疑，是否做點工作，北京市的一些群眾也在做工作，組織做工作，他們也受到壓力，回去不好受，不要壓打。昨天譚厚蘭被打成反革命，因為她是林杰支持的。林杰縱作有錯誤，根本沒抄家，對他批評，一傳就變了。北京所有的檔案封存，三軍去封紅衛雜誌的檔案，結果被傳成這個樣子，昨天校內外配合起來捉譚厚蘭，揪住小辮子往牆上撞，解散北師大革委會，成立專政委員會，昨天北京市革委會通告：1. 恢復北師大革委會2. 解散專政委員會。對專政委員會三個頭頭扣留軍查。最近有些人有情緒是不對頭的，二派才復蓋，北京大人物多，有人操縱，我們忙得很，但有些人都在說（××的），我們不要輕信這些，9. 1 講話這個大方向不會錯。我最近打電話回來都講，任何時候都要掌握鬥爭大方向，如果大方向錯了就不支疏了，那是主流錯了，當前大方向集中表現在三个方面。1. 對以毛、席為首的無產階級司令部的態度是當前很大的問題，5. 16 是分無產階級司令部，名義上是打倒周總理，他是一個秘密組織，有一天晚上突然把主要街道貼滿打倒周總理的標語，後聽說度，後來都復蓋了，但還有活動，我們要警惕，上海有沒有這樣的秘密組織。2. 有對軍隊的態度3. 目標對準革委會，唯恐天下不亂，這樣一動向，我們並不怕亂，要亂對誰有利不利的問題，如有人一定要亂，就（手）亂幾天，聯司亂的結果不是垮台了嗎？有人就我們怕亂，我們才不亂，大方向問題很重要，千萬不要動搖，干擾還是會有的，一個是“左”的，一個是從右的，二、三月譚震林是從右的，也是攻擊中央軍隊，目前特點是從“左”的，以極“左”的情緒，多數是有極“左”情緒的群眾，不要當成壞人，教育引導，但有壞人和用這種情緒，我們針對的是一小撮，希同志們注意這個動向。

你們的集體領導，你們的表態容易，工總司權威大，要集體商量，反復商量，包括對外地表態，至少要常委討論，不一致要反復討論，我們這些人毛病出在急，毛主席告誡我們，不要急。湘江風雷不是平反了吧，當時我們看了份報告，就立即寫了急電。當然需要對應該旗幟鮮明，應該怎麼樣就怎麼樣，不要不敢說話，我今天就先說一點，是另辟的，供你們參考。（完）

首 長 講 話

九月十一日春橋同志親自主持市革會常委會議，會上集中力量討論了國慶問題。會上春橋同志作了重要講話（摘要）：

……國慶節要到了，市容黑漆漆，那些慘！慘！慘的東西要復蓋掉，這種東西是給我們無產階級臉上抹黑。小報害自己，一律停止出。前天我接待同學後，很快就把談話內容寫成大字報貼出去了，我很生氣，辦公室要追查，誰弄出去的下次開會（不清）現在搞小報發財，要沒收，這是不義之財，這是有人想把孩子引導到歪路上去。我們一方面要印印刷管起來，一方面把市民管起來，要專政。市容整頓不要搞色澤洋一套。

我對錦江飯店奪權派有點不滿意，把阿爾巴尼亞弄到十一樓吃飯，自跑下去，他們找來要我解決。日本人來了，還搞武鬥，開會也撒場。這還一點國際主義都沒有。頭頭究竟算哪一派？不考慮後果，就給他一動一動，你們放心嗎？他們對這些問題始終沒有檢討，我們要想到自己的一動一動都影響到全上海，全中國的榮譽。工總司、機關局要幫助，要保衛節的接待任務，通過發動群眾來解決。如果再不改，頭頭要抓頭頭，影響國慶至少是小團體主義嚴重膨脹。我們要對黨中央、毛主席負責，對全中國全世界負責。這些客人是毛主席請來的，誰敢沖1. 3 號來。（少庸說我們担心中學生）。

我們等了好久了，公安局實際癱瘓了半年，相信公安局里大多數是好的，能解決問題的，因此耐心等待，上海廣大群眾對公安局沒有怨言，究竟起不起作用？我們一是等下去，一是你們罵你們的，我們另一個公安局，到那時，內戰打光了再講。我這裡講的不是指公革會，一個組織的头頭到底對人民負責不負責，要不要無產階級專政。我們等半年了，如你們能再這樣下去，我們再搞一個，不信人家搞不了的。上海好人多的是，只要對社會主義忠誠，為什麼不能干。象你們這樣拿飯碗吃飯，不覺難過嗎？我們沒有公安局上海也過得蠻好，公安局各個頭頭討論一下，國慶節有什麼任務交給你們。

整個國慶活動都要突出政治，這是我們奪權後第一個國慶。

全國形勢很好，上海形勢也很好，全國七省市成立革委會，現在四川、湖南、湖北、江西、浙江等基本上解決，領導班子基本搭起來了，

成立了筹备组。

二月份是右的方面冲击斗争大方向，最近是从极左的方面冲击斗争大方向，表现在三个方面：1. 冲击毛主席为首的党中央，是以5·16兵团为代差。2. 揪军内一小撮。到处搶枪，重庆高射炮打了一万多发，落下来伤了不少人，港反派是好的，是听話的，上海也比較好。上海对左派要发炮，武装他们。首先联合好的单位，社会秩序要好，要组织起来搞军训，然后发枪。3. 内革委会。中央已批准的革委会不能随便冲击。

首先是工人阶级大联合要巩固，要解决。毛主席讲：“工人阶级分二派，一派保守，一派革命派，我就想不通，为什么分二派，都是工人阶级么！没有资产阶级的阶级矛盾。出现分线无非是资产阶级反动路线造成的，是走资派形成的。但有的是内部头头，组织上不纯，思想上不纯。”思想上不纯是指领导，委员会有多大本道，委员名额是有限的，不可能所有的领导都进去，凡是委员会都是统战性，协商性的。要照庐山头么！所有委员不一定都是好人，从来如此。毛主席说：“中央委员也会有坏人，如王明。委员会不能那样纯。否则辩证法不起作用。我讲的干部都是结合。现在有些同志身体任意，象陈阿大那样的身体没几个。工作起来很辛苦，作风要好，队伍要好。

……就是揪公安局，南京二大派一直很对立，誰也解决不了，我们国家就是会出现这样的前途的，过去来讲，军内内战打了十七年，各霸一方，港内统一阵营，内战到一九二八年，蒋介石不算统一了，表面上有中央政府，实际上是一直打的，我们能走这条路吗？我们不联合就变成大军阀了。版司要成版了，有些人就是不高明，就是走军阀的路。我们队伍要更巩固，更加团结，我讲的要大联合，不能搞三国志，南北朝，要全民全人类利益着想，有什么了不起，无非是一个委员，我准备让给他当。真正的革命同志能把一个学校、一个工厂办好，这是最基本的功夫。存在一面是没有多大意思的。（徐景贤：上海的大批判要深入些，大批判好大联合有基础，大联合不能讲条件了）我汇报毛主席，上海有个组织到现在没有联合，主要是以誰为核心没解决。毛主席讲：“不要强调这个，要他们无条件联合，核心是在斗争中形成的，群众承认的。”党的历史上有限刘少奇、李立三、王明，他们都讲他们是核心，朱总司令从来就不是党内核心。现在有的人拼命拉队伍，以为力量强就可以做核心。要靠真理，否则一时得势，后来就会失败。……

新文化大革命造反总部

第 10 期 67.9.21